



壬寅年二月廿三  
2022年3月25日  
星期五

电子版:www.zjgrrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一刊号:CN33-0016  
邮发代号:31-2 总第12068号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 国务院安委办、应急管理部: 举一反三坚决遏制重特大事故

新华社北京3月24日电 记者24日从应急管理部获悉,日前,国务院安委会办公室、应急管理部联合印发通知,要求各地区、各有关部门和单位以东航“3·21”坠机事故为警示,全面排查整治各

行业领域安全隐患,坚决遏制重特大事故发生。

通知要求,要立即开展民航空域安全隐患排查,深入排查安全思想认识、专业队伍建设、规章制度执行、安全管理链条、安全保障能

力、安全责任落实等方面存在的问题,及时整改到位。

通知强调,要举一反三全面排查整治重大安全风险,紧紧扭住遏制重特大事故这个“牛鼻子”,深入研判大宗商品价格上

涨、重大项目集中开工、交通旅游等收入大幅下降、制造业成本上升等带来的安全风险,突出易导致群死群伤的重点单位,及时采取有力有效管控措施。

通知指出,春季气温波动大,

是各类自然灾害多发时段,要时刻保持应急状态,有力应对事故灾害。健全灾害性天气会商研判机制,及时发布预警信息,督促落实人员转移避险和停工、停产、停运、停课等措施,严防发生群死群伤。

## 吕志良在部分产业工会调研时强调 立足特色 发挥优势 在服务中心大局中探索创新

本报讯 记者曾晨路报道 3月23日至24日,省总工会党组书记、副主席吕志良前往中国电信浙江公司、上海铁路杭州办事处、中国联通浙江分公司走访调研工会工作。他强调,各产业工会要立足各自特色,发挥独特优势,在围绕中心服务大局中不断探索创新。

省总工会党组成员、副主席陆维,省总工会经审委主任陆佩军参加调研。

在中国电信浙江公司,吕志良参观考察了武林广场电信营业厅的“爱心翼站”,中国电信创新园展厅,创新工作室、妈咪小屋等工会阵地,听取相关工作汇报后,吕志良充分肯定了浙江省电信工会工作。

他说,中国电信浙江公司重视工会工作,坚持把工会工作与公司党政工作同步谋划、同步部署、同步推进,形成了有电信特色的工会工作体系。他希望,浙江省电信工会继续深化探索,

为全省工会工作多出经验,多做贡献。进一步深化产业工人队伍建设改革,重点聚焦产业工人政治地位提升和薪酬、晋升体系建设

设计,进行探索实践,努力形成可复制、可推广的“产改”经验。进一步做好新业态新就业群体的服务保障工作,依托“爱心翼站”,提供更多有针对性的服务,提高新就业形态劳动者对工会组织的归属感,提高他们的获得感。进一步围绕中心服务大局,发挥工会组织的独特优势,在高质量发展建设共同富裕示范区、数字化改革等工作中贡献工会力量。进一步提升职工生活品质,从改善职工生产生活条件、构建和谐劳动关系等方面入手,以更高标准打造具有电信特色的职工服务体系新模式。

在上海铁路杭州办事处,吕志良考察浙江联通创新能力和数字化改革成果,参观职工之家,听取相关汇报后说,在“一个中国联通”理念的指引下,中国联通浙江分公司创新能力强,转型发展快,工会在公司党政重视和支持下,各项工作有声有色,富有成效,很多经验做法值得总结、推广。他希望,中国联通浙江分公司在产业工人队伍建设改革中继续发挥好主体作用,以加强职工队伍建设20条意见为

防疫难度高,工会要协助公司党政做好疫情防控工作,一方面关注职工身心健康,另一方面要抓细抓实各项防疫举措,继续保持杭州铁路车站零传播、职工零感染。要进一步关心关爱员工,关注他们的个人成长发展,维护他们的合法权益,促进劳动关系和谐,职工队伍稳定。要继续发挥好陈美芳劳模创新工作室,以及劳模工匠带动作用,形成更好的示范效应,社会影响,带动广大职工以更强的事业心和责任感投入事业发展,为浙江经济社会的发展多作贡献。

在中国联通浙江分公司,吕志良考察浙江联通创新能力和数字化改革成果,参观职工之家,听取相关汇报后说,在“一个中国联通”理念的指引下,中国联通浙江分公司创新能力强,转型发展快,工会在公司党政重视和支持下,各项工作有声有色,富有成效,很多经验做法值得总结、推广。他希望,中国联通浙江分公司在产业工人队伍建设改革中继续发挥好主体作用,以加强职工队伍建设20条意见为



在中国电信杭州武林广场营业厅的“爱心翼站”,吕志良(右五)与正在休息的新业态劳动者亲切交流。  
记者邹伟锋 摄

为抓手,结合发展新形势、职工新需求,大胆探索,努力为全省“产改”工作探索新举措、提供好经验。更好地把工会工作与企业发展远景有机融合,以“五心”工程为载体,实现员工与公司同成长、共发展。进一步深化工会数字化改革,使之成为凝聚职工、服务职工、维护职工合法权益的重要平台。推动企业民主管理

工作再上新台阶,有效促进企业劳动关系和谐稳定。进一步做好员工关心关爱工作,抓细抓实“五小”建设,不断提升员工的获得感、幸福感、安全感。

中国电信浙江公司党委书记、总经理张涛,上海铁路杭州办事处主任、党工委书记陆家顺,中国联通浙江分公司党委书记、总经理胡行正等分别陪同调研。

### 战疫“微”力量

## 这张隔空“婚纱照”,真美

通讯员张璐报道 “听说你在那里工作很棒!不愧是我的大英雄!……我很想你!等你回家哦!”3日上午,被紧急叫到办公室的湖州市南浔区疾控人员詹伟,听到视频里“准老婆”李银燕俏皮的话音,又惊喜又感动,两人隔着屏幕比心,拍下了一张迟到的“结婚照”。

“我完全被蒙在鼓里,被他们急急忙忙叫来,还以为出什么事情了呢!”和笔者聊起早上的惊喜,詹伟特别感谢身边的同事们,没想到3月18日那天早上只是随口调侃了一句说:“本该和女友牵手领证的日子,结果却只能和你并肩消杀,有点遗憾啊!”

他本是轻描淡写的一句话,没想到大家却上了心。同事们利用难得的休息时间,专门准备了蛋糕,现场连线女友,还为他们拍下了特别的“结婚照”。

原来,3月18日是詹伟和李银燕计划领结婚证的日子,这是他们相恋7年的纪念日,选在这天登记对两人有着特殊的意義。

但是因为本次疫情突发,身为疾控人员,他3月14日就紧急



詹伟和李银燕隔着屏幕比心。

入驻了隔离点,作为流调消杀组组长,他主要负责隔离点内环境消杀和流调工作,工作的忙碌和辛苦,可想而知。95后的他虽然参加工作才3年时间,但工作细心、业务熟练,一次次耐心的询问,一次次负重的消杀,给了被隔离人员足够的安心。

“我也是医务人员,所以面

对疫情,这是我们必然的选择。”对于詹伟的“食言”,在某集团军医院工作的李银燕笑说已经“习惯”了,原来婚宴的喜帖都发出了,但是因为疫情影响,詹伟紧急被抽调参与防控工作,婚期不得不往后延,“这样特别的结婚经历,也算是我们独有的回忆啦!”

## 温州4人被授予疫情防控“金哨奖”

本报讯 记者邹伟锋 通讯员孙余丹报道 小哨点发挥大作用。近日,温州市授予苍南县中医院副院长庄小艺、温州市人民医院医生金轩卉、铁路温州南站党总支书记徐国旦、龙湾区永中街道工作人员姜宏祥等4人疫情防控工作“金哨奖”。

近期,全国多地疫情频现,温州市全面落实党中央、国务院和省委、省政府部署要求,细化“七大机制”,用好“五队三单”,迅速打赢了几场疫情防控歼灭战。其中,全市各发热门诊医

务人员及药店、交通卡口、社区一线工作人员以高度的使命感和责任感投入防疫工作,迎难而上、勇于担当、敬业奉献,发挥了重要“前哨”作用。

据了解,苍南、鹿城发生的本土疫情第一个病例都是在发热门诊发现异常情况后第一时间上报。庄小艺和金轩卉分别是当值医护人员。龙湾发生的本土一例无症状感染者是在铁路温州南站卡口落地核酸检测,结果报告异常后第一时间上报,在报告初筛阳性前,永中街道

疫情防控数据专班已将人员排查、管控到位。徐国旦和姜宏祥等在发现该起疫情风险时及时上报、有效处置,和病毒抢到了时间。

温州市防控办相关负责人介绍,此次被授予“金哨奖”的4人,都是长期工作在疫情防控第一线,在出现疫情风险时能够在最短时间内吹响哨子,确保了疫情处置实现第一时间“找对人、找到人、找全人”,为防控病毒传播争取到了宝贵时间,织密筑牢防控网络。

## 嘉兴南湖区做深“三精三实”文章

# 激发“产改” 助力“共富”新动能

### “产改”进行时

记者阮向民报道 思路求精,措施求实。去年以来,嘉兴市南湖区以列入省级非公企业产业工人队伍建设改革全域综合试点为契机,做深“三精三实”文章,激发“产改”助力“共富”新动能。

精心绘制“产改”施工图,在创新培育上出实招

“推动‘产改’走深走实,坚持系统化思维是关键。”南湖区总工会党组书记、常务副主席盛卫国介绍说,自去年全面启动非公企业“产改”试点工作以来,一张着眼于全域布局、全程推进、全链衔接的“产改”施工图渐渐清晰。

试点培育体系化、梯队化是“产改”施工图的主线条。南湖区出台“产改”实施方案,明确5大改革体系、19条重点举措,以此为“蓝本”,按照省级全域综合试点工作要求,持续深化“产改”试点梯队化培育,以省级全域综合试点为核心、3个省级试点为样板、“N”个骨干企业(小微产业园)为重点,形成横向到边、纵向到底的“1+3+N”“产改”示范线,

层层推进“产改”政策措施落地落实。

整体推进清单化、项目化是“产改”施工图的主基调。南湖区分别制定了镇街、小微企业园、重点非公企业三张工作清单,围绕思想政治建设、阵地创建覆盖、技能素质提升、职工权益保障4个方面,细化14项标准化改革清单。同时,激发基层首创精神,选树培育11个“产改”特色创新项目。凤桥镇实施“梯队培育链计划”,

构建培训、考核、比武、晋级、激励“五位一体”产业工人技能发展体系,点亮“小城大匠”共富梦;嘉兴科技城(大桥镇)实施“五心工作法”,推动企业互学互比、互动互促;新丰镇放大试点企业“阶梯式人才培养模式、多渠道职业发展空间”优势,促进企业与员工同命共运、共发展。

氛围营造形象化、普及化是“产改”施工图的主色块。南湖区、镇街两级“产改”指导员下沉试点企业,通过各种途径、平台,将“产改”内涵植入厂区、车间、食堂,形成“产改”工作“人人知晓、人人参与”的良好局面。嘉兴科技城(大桥镇)以“一图读懂”的形式制作“新时代产改H5”,“产改”宣传直观清晰、更接地气。同时,充分发挥劳模工匠“产改代言人”的作用,为“产改”全面推进树立精神标杆。

精准聚焦“产改”发力点,在助力共同富裕上见实效

在高质量发展建设共同富裕示范区的新征程上,“产改”被赋予了新的使命、新的内涵。盛卫国告诉记者,南湖区把助力实现共同富裕作为“产改”发力点,通过“产改”举措的层层落实,推动产业工人精神普遍富足,生活不断富裕。

作为革命红船起航地,南湖区强化产业工人思想引领有着独特的优势。以思政教育为突破口,推动产业工人精神富足,既是“产改”的目标任务,也是共同富裕的题中之义。在实践中,南湖区构建具有南湖辨识度的“七个一”职工思政教育体系,通过搭建一站式思政工作平台,设立一个

思政“师资库”,组建一支思政“教导团”,编撰一本思政教材,命名一批示范基地,储备一套职工志愿项目,开展一系列主题教育活动,引导产业工人真正实现“有理想守信念”。2021年,南湖区在产业工人中推优入党219名,培养入党积极分子259名,“我心向党”成为产业工人的共同心声。

推动技能强身,劳动致富,是“产改”的另一个聚焦点。南湖区先后出台了《技能人才培育扶持实施办法》《激励企业引才育才实施办法》等举措,推动产业工人教学实践改革,助力1.2万名产业工人实现学历+技能双提升。打造“南湖·秀洲”全市首个跨区域工匠联盟,共育红色工匠队伍、共建工匠成长体系;深化“名师带徒、匠心传承”工程,发挥劳模、工匠、创新工作室领衔人聚合作用,“百人名师库”完成师徒结对110对,以匠心、匠艺、匠力助推共同富裕。同时,深化“争当建功立业主力军”活动,试点推进全员创新创效工作机制,聚焦南湖区现代产业体系,为产业工人搭建技能比武平台,构建百企千场竞赛格局,覆盖产业工人6.5万余名,850人通过竞赛实现技能晋升,收获职业成长。

针对新就业形态劳动者群体,以行业建会为突破口,实施“一行业一政策”,成功推动货运物流、快递、保安、护工护理群等新业态、新领域组建基层工会41个,覆盖企业390家,会员12.2万余人。同时,采取“行业协会+工会”“小微园区业委会+工会”等组建设新模式,不断拓宽小微企业的组织覆盖面,为推动小微园区“产改”试点走深走实夯实了基础。

以“产改”推动服务升级,南湖区在产业工人体量最大的嘉兴科技城建成工会主题公园;推动规上企业投入450余万元,升级改造一批职工之家;建设职工心灵港湾33个,聚焦新就业形态劳动者打造户外服务站点“惠工小站”103家,创新探索“心连心”数字化应用场景,推动形成体系更完善、普惠更有力的产业工人服务阵地。

精细编织权益保障网,在惠工服务上下实功

构建权益保障体系、组织支撑体系、惠工阵地体系,南湖区以深化“产改”试点为契机,不断增

